
Packable Direct Restorative
PRODUCT DESCRIPTION
GlasIonomer FX ULTRA is a newly developed packable 
type enhanced general purpose restorative glass ionomer 
with higher translucency.
INDICATIONS FOR USE

 ¾ Restoration of deciduous teeth
 ¾ Non-load bearing Class I and Class II restorations in 
permanent teeth

 ¾ Restoration of Class III and Class V cavities and wedge 
shaped defects

 ¾ Core build-up
PRECAUTIONS AND WARNINGS
 1. Do not use this product on patients with known allergies 

to this material and/or glass polyalkenoate cements.
 2. Operators with known allergies to this material and/or 

glass polyalkenoate cements should exercise caution 
while using this product.

	3.	In	case	of	any	inflammation	or	other	allergic	reactions	in	
either patient or operator, immediately discontinue use 
and seek medical advice.

 4. Use protective gloves and glasses to avoid sensitization 
to this product. In case of accidental contact with oral soft 
tissue or skin, immediately blot with alcohol moistened 
cotton ball, and rinse with plenty of water.

	5.	In	case	of	contact	with	eyes,	immediately	flush	eyes	with	
plenty of water and seek medical advice.

 6. This product is intended for use by dental professionals 
only.

 7. Do not mix this product with other products.
 8. COCOA BUTTER might be separated; however, it does 

not affect the quality of the product.
 9. Follow the instructions for use of each dental material, 

instrument or equipment to be used in conjunction with 
this product.

 10. Do not use this product for any purposes other than 
specifically	outlined	in	these	instructions	for	use.

 11. Use this product within the expiration date indicated on 
the package and container.
(Example 	YYYY-MM-DD	→	Year-Month-Date	of	the	
expiration date)

DIRECTIONS FOR USE
 A. Filling
A-1. Cleaning of tooth surface

Thoroughly clean the tooth surface to remove plaque/
surface stains.

A-2. Shade selection
Select the shade that is optimal for the patient.

A-3. Cavity preparation
Prepare the cavity following the standard method.

A-4. Isolation
Use a rubber dam etc to isolate the restoration site.

A-5. Pulp protection
In the case of pulp exposure or deep cavities with 
close proximity to pulp, cap the pulp with calcium 
hydroxide etc.

A-6. Dispensing Powder and Liquid
Dispense 1 scoop of powder using the powder 
measuring scoop provided and 1 drop of liquid 
separately.

 ¾ Standard Powder to Liquid ratio is 2.7 g : 1.0 g.
 ¾ Gently shake the powder bottle before dispensing. 
Use the measuring scoop provided and level off the 
powder for accurate dispensing.

 ¾ Invert the liquid bottle prior to use to dispense 
drops of bubble-free liquid.

 ¾ Remove any liquid plugging the nozzle with a wet 
gauze etc. for accurate measuring.

 ¾ Tightly close the caps (powder, liquid and COCOA 
BUTTER) immediately after each use to prevent 
any potential moisture contamination.

A-7. Mixing
Divide the dispensed powder into 2 equal portions 
using	the	plastic	spatula	provided.	Mix	the	first	portion	
thoroughly with the liquid dispensed for approximately 
10 seconds. Incorporate the remaining powder and 
mix thoroughly for an additional 20 - 35 seconds.

Mixing time (23 °C) 45’’

Working time (23 °C) 2’ 20’’ From start of mixing

Setting time (37 °C) 2’ 30’’ From end of mixing

 ¾ Temperatures higher than 23 °C will shorten the 
working time, and those lower than 23 °C will 
extend it.

 ¾ Do not add extra liquid while mixing as this will 
affect material properties.

EN READ CAREFULLY BEFORE USE

(Beispiel 	JJJJ-MM-TT	→	Jahr-Monat-Tag	des	
Verfallsdatums)

GEBRAUCHSANLEITUNG
 A. Füllungen
A-1.	 Reinigung	der	Zahnoberfläche

Die	Zahnoberfläche	gründlich	von	Plaque/
Verfärbungen	reinigen.

A-2. Farbauswahl
Die	für	den	Patienten	optimale	Farbe	auswählen.

A-3.	Kavitätenpräparation
Die	Kavität	wie	üblich	präparieren.

A-4. Isolation
Den Behandlungsbereich mit Kofferdam o.Ä. isolieren.

A-5. Pulpaschutz
Bei freiliegender Pulpa oder tiefen, pulpanahen 
Kavitäten	die	Pulpa	mit	Calciumhydroxid	o.Ä.	
überkappen.

A-6. Dosierung von Pulver und Flüssigkeit
Einen Löffel Pulver mit dem beiliegenden Messlöffel 
entnehmen, sowie getrennt davon einen Tropfen 
Flüssigkeit.

 ¾ Standardverhältnis	Pulver/Flüssigkeit:	2,7	g	:	1,0	g.
 ¾ Die	Pulverflasche	vor	der	Materialentnahme	leicht	
schütteln. Stets den beiliegenden Messlöffel 
verwenden und das Pulver für eine exakte 
Dosierung abstreichen.

 ¾ Die	Flüssigkeitsflasche	vor	Gebrauch	auf	den	Kopf	
stellen, um blasenfreie Tropfen auszubringen.

 ¾ Für eine exakte Dosierung eventuell eingetrocknete 
Flüssigkeit an der Flaschenöffnung mit feuchter 
Gaze o.Ä. entfernen.

 ¾ Die	Behälter	(Pulver,	Flüssigkeit	und	COCOA	
BUTTER) nach Gebrauch sofort wieder fest 
verschließen, um eine eventuelle Verunreinigung 
durch Feuchtigkeit zu vermeiden.

A-7. Mischung
Das entnommene Pulver mit dem beiliegenden 
Kunststoffspatel in zwei gleich große Mengen 
teilen.	Erst	die	eine	Hälfte	ca.	10	Sekunden	mit	der	
entnommenen Flüssigkeit gründlich vermischen. 
Dann	die	andere	Hälfte	zugeben	und	weitere	20	-	35	
Sekunden gründlich vermischen.

Mischzeit (23 °C) 45’’

Verarbeitungszeit (23 °C) 2’ 20’’ Ab Mischbeginn

Abbindezeit (37 °C) 2’ 30’’ Ab Mischende

 ¾ Temperaturen über 23 °C verkürzen die 
Verarbeitungszeit, Temperaturen unter 23 °C 
verlängern	sie.

 ¾ Beim Mischen keine weitere Flüssigkeit zugeben, 
da	dies	die	Materialeigenschaften	verändern	
würde.

A-8. Füllung und Feuchtigkeitskontrolle
Die	präparierte	Kavität	mit	Wasser	spülen	und	
trocknen. Dann das Material mit einem geeigneten 
Instrument applizieren und wie gewünscht formen. 
COCOA BUTTER auftragen, wenn das Material an 
Glanz verliert. In der Anfangsphase des Abbindens 
vor Feuchtigkeit schützen.

 ¾ Wenn	der	Behandlungsbereich	nicht	vollständig	
vor	Feuchtigkeit	geschützt	werden	kann,	verfärbt	
sich	die	Oberfläche	des	abgebundenen	Materials	
nach dem Konturieren eventuell weißlich. In 
solchen	Fällen	ca.	0,5	mm	mehr	Material	als	nötig	
applizieren.

 ¾ Bei Verwendung von Matrix Strips vor dem 
Anbringen etwas COCOA BUTTER auftragen. 

A-9. Konturierung und Politur
Die Füllung 6 Minuten nach Mischbeginn unter 
Wasserspray mit geeigneten Instrumenten, z.B. 
Composite Polishing Kit und GIC Polishing Kit, 
konturieren und polieren. Dann COCOA BUTTER auf 
die	konturierte	Oberfläche	auftragen.

 B. Stumpfaufbauten
B-1.	 Präparation	des	Zahnstumpfs

Den	Zahnstumpf	wie	üblich	präparieren.
B-2. Wie in den Abschnitten „A-4“ bis „A-7“ angegeben, 

den Zahn isolieren, nötigenfalls die Pulpa schützen 
und das Material mischen.

B-3. Stumpfaufbau und Feuchtigkeitskontrolle
Den Stumpfaufbau wie üblich durchführen. Wenn 
das Material an Glanz verliert, COCOA BUTTER 
auftragen.

B-4.	Präparation	des	Zahnstumpfs
Den	Zahnstumpf	wie	üblich	präparieren.

ZUSAMMENSETZUNG
PULVER: Fluoroaluminosilikatglas und Pigmente
FLÜSSIGKEIT:	Acrylsäure-Tricarbonsäure-Copolymer-
Lösung	und	Weinsäure
COCOA BUTTER: Kakaobutter und weiße Vaseline
FARBEN
A2, A3, A3,5, B2
LAGERUNG
Bei Zimmertemperatur lagern (1-30 °C). Hohe Temperaturen 
und hohe Luftfeuchtigkeit vermeiden. Vor direkter 
Sonneneinstrahlung schützen.

Ciment condensable pour restauration 
directe
DESCRIPTION
GlasIonomer FX ULTRA est un nouveau verre ionomère 
renforcé, du genre foulable, pour tout type de restauration. Il 
se caractérise par une haute translucidité.
INDICATIONS

 ¾ Restaurations de dents lactéales
 ¾ Restaurations de dents permanentes sans stress occlusal, 
de classes I et II

 ¾ Restaurations de cavités de classes III et V et de défauts 
cunéiformes

 ¾ Construction de moignon
PRECAUTIONS
 1. Ne pas utiliser ce produit si le patient présente une 

allergie connue à ce matériau ou aux ciments de verre 
polyalkenoate.

FR A LIRE ATTENTIVEMENT AVANT USAGE

08:2019-03
71341

 EN Instructions for use         Gebrauchsanleitung FR Mode d’emploi

 NL Gebruiksaanwijzing     S    Instrucciones de uso IT Istruzioni per l’uso

 RU Инструкция по применению         Instrukcja obsługi RO Instrucţiuni de utilizare

 SV Bruksanvisning          Οδηγίεςχρήσης  Instruções de uso

EN

ES

DE

IT

FR

RU

NL

EL

PL

SV

RO

SHOFU INC.
11 Kamitakamatsu-cho, Fukuine, 
Higashiyama-ku, Kyoto 605-0983, Japan
www.shofu.com

Manufacturer

SHOFU DENTAL ASIA-PACIFIC PTE.LTD.
10 Science Park Road, #03-12, 
The Alpha, Science Park II, Singapore 117684

SHOFU DENTAL GmbH
Am Brüll 17, 40878 Ratingen, Germany
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INDICATIES VOOR HET GEBRUIK
 ¾ Restauratie van melkelementen
 ¾ Niet-dragende klasse I en klasse II restauraties in 
permanente elementen

 ¾ Restauratie van klasse III en klasse V caviteiten en 
wigvormige defecten

 ¾ Stompopbouw
VOORZORGSMAATREGELEN EN WAARSCHUWINGEN
 1. Gebruik dit product niet bij patiënten met bekende 

allergieën voor dit materiaal en/of glas polyalkenoaat 
cementen.

 2. Gebruikers met een bekende allergie voor dit materiaal 
en/of glas polyalkenoaat cementen dienen voorzichtig te 
zijn met het gebruik van dit product.

 3. In geval van een ontsteking of andere allergische reacties 
bij zowel patiënt of bij gebruiker, moet onmiddellijk 
worden gestopt met het gebruik en een arts raadplegen.

 4. Gebruik beschermende handschoenen en een bril om 
sensibilisatie voor dit product te voorkomen. In geval van 
accidenteel contact met zachte orale weefsel of de huid, 
dep onmiddellijk met een met alcohol bevochtigd watje 
en spoel met veel water.

 5. In geval van contact met de ogen, deze onmiddellijk 
spoelen met veel water en medisch advies inwinnen.

 6. Dit product is uitsluitend bedoeld voor gebruik door 
tandheelkundige professionals.

 7. Meng dit product niet met andere producten.
 8. COCOA BUTTER kan worden afgescheiden; dit is echter 

niet van invloed op de kwaliteit van het product.
 9. Volg de gebruiksaanwijzing van elke dentaal materiaal, 

instrument of apparatuur dat wordt gebruikt in 
samenhang met dit product.

 10. Gebruik dit product niet voor andere doeleinden dan 
specifiek	in	deze	gebruiksaanwijzing	beschreven.

 11. Gebruik dit product voor de vervaldatum als vermeld op 
de verpakking.
(Bijvoorbeeld 	JJJJ-MM-DD	→	Jaar-Maand-Dag	van	
de uiterste gebruiksdatum)

GEBRUIKSAANWIJZINGEN
 A. Vulling
A-1. Reiniging van tandoppervlak

Reinig het tandoppervlak om plak/vlekken aan het 
oppervlak te verwijderen.

A-2. Selecteer kleur
Selecteer de kleur die optimaal is voor de patiënt.

A-3. Caviteitspreparatie
Prepareer de caviteit volgens de standaard-methode.

A-4. Isolatie
Gebruik een rubberdam o.d. om de restauratieplaats 
te isoleren.

A-5. Bescherming van de pulpa
Overkap bij blootstelling van de pulpa of bij diepe 
caviteiten in de nabijheid van pulpa, de pulpa met 
calciumhydroxide o.d.

A-6. Dispenseer poeder en vloeistof
Doseer afzonderlijk 1 schepje poeder met behulp van 
het poeder meegeleverde maatschepje en 1 druppel 
vloeistof.

 ¾ Standaard verhouding poeder/vloeistof: 2,7 g : 1,0 g.
 ¾ Schud	het	flesje	poeder	voorzichtig	alvorens	
te dispenseren. Gebruik het meegeleverde 
maatschepje en strijk deze af voor een nauwkeurige 
dosering.

 ¾ Keer	de	fles	vloeistof	om	voorafgaand	aan	het	
gebruik om druppels luchtbel-vrije vloeistof te 
dispenseren.

 ¾ Verwijder alle vloeistof dat het mondstuk afsluit 
met een nat gaasje o.d. voor een nauwkeurige 
dosering.

 ¾ Sluit de doppen (poeder, vloeibaar en COCOA 
BUTTER) direct na elk gebruik stevig om mogelijke 
contaminatie met vocht te voorkomen.

A-7. Mengen
Verdeel het afgegeven poeder in 2 gelijke porties 
met behulp van de meegeleverde plastic spatel. 
Meng de eerste portie grondig met de afgegeven 
vloeistof gedurende ongeveer 10 seconden. Breng de 
resterende poeder in en meng goed gedurende een 
extra 20-35 seconden.

Mengtijd (23 °C) 45’’

Verwerkingstijd (23 °C) 2’ 20’’ Vanaf het begin 
van het mengen

Uithardingstijd (37 °C ) 2’ 30’’ Vanaf het einde 
van het mengen

 ¾ Temperaturen hoger dan 23 °C zullen de werktijd 
verkorten en die lager zijn dan 23 °C zullen deze 
verlengen.

 ¾ Voeg geen extra vloeistof toe tijdens het 
mengen, omdat dit van invloed is op de 
materiaaleigenschappen.

A-8. Vullen en vochtbeheersing
Spoel de geprepareerde caviteit met water en droog. 
Gebruik een instrument om de geprepareerde caviteit 
met het mengsel te vullen en creëer de beoogde vorm. 
Appliceer COCOA BUTTER bij het mengsel als dit 
glans verliest. Bescherm tegen vocht tijdens de eerste 
setting.

 ¾ Als het gerestaureerde gebied niet volledig kan 
worden beschermd tegen vocht, kan het oppervlak 
van de uitgehard materiaal witachtig worden na het 
contoureren. Plaats dan ongeveer 0,5 mm meer 
materiaal.

 ¾ Appliceer bij gebruik van Matrix Strips een weinig 
COCOA BUTTER voordat u deze plaatst.

A-9. Contoureren en polijsten
Contoureer en polijst de restauratie onder een 
waterstraal 6 minuten na het begin van het mengen 
met de juiste abrasieven, zoals Composite Polishing 
Kit en GIC Polishing Kit. Appliceer dan COCOA 
BUTTER op het oppervlak.

 B. Stompopbouw
B-1. Prepareren van een abutment tooth

Prepareer de abutment tooth op conventionele wijze.
B-2. Isoleer het element, bescherm indien nodig de pulpa 

en meng volgens de instructies als beschreven onder 
“A-4” tot “A-7”.

B-3. Stompopbouw en vochtbeheersing 
Bouw op conventionele wijze de stomp op. Appliceer 
COCOA BUTTER wanneer het materiaal glans verliest.

B-4. Prepareren van de stomp
Prepareer de stomp op conventionele wijze.

completamente	de	la	humedad,	la	superficie	del	
material fraguado puede adoptar un aspecto 
blanquecino después del modelado. Por lo tanto, 
aplicar un exceso de material de 0,5 mm.

 ¾ Al usar Matrix Strips, aplicar algo de COCOA 
BUTTER antes de colocarlo.

A-9. Contorneado y pulido
Contornear y pulir la restauración con espray 6 
minutos después de empezar a mezclar con abrasivos 
adecuados, como el kit de pulido de composites 
(Composite Polishing Kit) y el kit (GIC Polishing Kit). 
Luego,	aplicar	COCOA	BUTTER	sobre	la	superficie	
modelada.

 B. Reconstrucción de muñones
B-1. Preparación del diente pilar

Preparar el diente pilar según el método convencional.
B-2. Aislar el diente, proteger la pulpa si fuera necesario 

y mezclar según los procedimientos mencionados de 
“A-4” a “A-7”.

B-3. Reconstrucción del muñón y control de la humedad
Reconstruir el muñón según el método convencional. 
Cuando el cemento pierda brillo, aplicar la COCOA 
BUTTER.

B-4. Preparación del diente pilar
Preparar el diente pilar según el método convencional.

COMPOSICIÓN
POLVO:	Vidrio	de	fluoroaluminosilicato	y	pigmentos
LÍQUIDO: Ácido acrílico ácido tricarboxílico y solución del 
co-polímero y ácido tartárico
COCOA BUTTER: Mantequilla de cacao y vaselina blanca
COLORES
A2, A3, A3,5, B2
ALMACENAJE
Almacenar a temperatura ambiente (1-30 °C). Evitar 
temperatura y humedad altas. Mantener alejado de la luz 
solar directa.

Materiale compattabile per restauri 
diretti
DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
GlasIonomer FX ULTRA è un nuovo materiale universale 
vetroionomerico per restauri, compattabile, con un’elevata 
traslucenza.
INDICAZIONI

 ¾ Otturazioni di denti decidui
 ¾ Otturazioni di I e II classe senza carico masticatorio nei 
denti permanenti 

 ¾ Otturazioni di cavità di III e V classe e di cavità a forma di 
cuneo

 ¾ Ricostruzioni di monconi
PRECAUZIONI E AVVERTENZE
 1. Non usare il prodotto per pazienti con allergie accertate 

a questo materiale e/o ad altri cementi vetroionomerici.  
 2. Gli operatori allergici a questo materiale e/o ad altri 

cementi vetroionomerici devono maneggiare con cautela 
questo prodotto.

	3.	In	caso	di	comparsa	di	infiammazioni	o	di	altre	reazioni	
allergiche nel paziente o nell’operatore, sospendere 
immediatamente l’uso del prodotto e consultare un 
medico.   

 4. Usare guanti ed occhiali di protezione per evitare la 
sensibilizzazione a questo prodotto. In caso di contatto 
accidentale con i tessuti molli del cavo orale o con 
la pelle, tamponare immediatamente con del cotone 
imbevuto d’alcool e sciacquare bene con molta acqua. 

 5. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare 
immediatamente con acqua e consultare un medico.

 6. Il prodotto è indicato solo per uso odontoiatrico.
 7. Non miscelare il prodotto con altri prodotti. 
 8. Si potrebbe scomporre il COCOA BUTTER; ciò 

comunque non compromette la qualità del prodotto. 
 9. Attenersi alle istruzioni d’uso di ogni materiale dentale, 

strumento o attrezzatura usati insieme a questo prodotto.
 10. Usare il prodotto esclusivamente per le indicazioni 

riportate nelle presenti istruzioni d’uso. 
 11. Usare questo prodotto entro la data di scadenza indicata 

sulla confezione e sul contenitore. 
(Esempio 	AAAA-MM-GG	→	Anno-Mese-Giorno	della	
data di scadenza)

ISTRUZIONI D’USO
 A. Otturazioni
A-1.	 Pulizia	della	superficie	del	dente	

Pulire	accuratamente	la	superficie	del	dente	per	
rimuovere placca/decolorazioni. 

A-2. Scelta del colore 
Scegliere il colore ottimale per il paziente.  

A-3. Preparazione della cavità 
Preparare la cavità seguendo il metodo standard. 

A-4. Isolamento
Usare la diga di gomma o protezioni analoghe per 
isolare l’area del restauro.

A-5. Protezione della polpa dentale 
In caso di esposizione della polpa o di cavità profonde 
molto vicine alla polpa dentale, incappucciare la polpa 
con idrossido di calcio o prodotti simili.

A-6. Dosaggio di polvere e liquido 
Prelevare un cucchiaio di polvere usando l’apposito 
misurino e separatamente una goccia di liquido.  

 ¾ Il rapporto standard polvere-liquido è 2,7 g : 1,0 g.
 ¾ Agitare	piano	il	flacone	della	polvere	prima	di	
prelevare il materiale. Usare l’apposito misurino e 
togliere l’eventuale polvere in eccesso per garantire 
un esatto dosaggio. 

 ¾ Capovolgere	il	flacone	del	liquido	prima	dell’uso	
per eliminare eventuali bolle d’aria.

 ¾ Per garantire un esatto dosaggio rimuovere con 
una	garza	umida	il	liquido	che	si	è	solidificato	
sull’apertura	del	flacone.	

 ¾ Richiudere bene i contenitori (polvere, liquido e 
COCOA BUTTER) subito dopo l’uso per evitare 
infiltrazioni	d’umidità.

A-7. Miscelazione
Dividere la polvere prelevata in due parti uguali 
usando l’apposita spatola di plastica. Miscelare 
accuratamente la prima metà con il liquido prelevato 
per circa 10 secondi. Aggiungere la polvere rimanente 

IT LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL’USO

A-8. Filling and moisture control
Rinse the prepared cavity with water and dry. Use 
an	instrument	to	fill	the	prepared	cavity	with	the	
mixture and create the intended shape. Apply COCOA 
BUTTER when mixture loses luster. Protect from 
moisture during initial set.

 ¾ When restored area cannot be protected from 
moisture completely, the surface of the set material 
might become whitish after contouring. Thus, apply 
the material oversized by about 0.5 mm.

 ¾ When using Matrix Strips, apply some COCOA 
BUTTER before placing it.

A-9. Contouring and polishing
Contour and polish the restoration under water spray 6 
minutes after the start of mixing with proper abrasives, 
such as Composite Polishing Kit and GIC Polishing 
Kit. Then, apply COCOA BUTTER over the contoured 
surface.

 B. Core build-up
B-1. Preparation of an abutment tooth

Prepare the abutment tooth following the conventional 
method.

B-2. Isolate the tooth, protect the pulp if required and 
mix following the procedures mentioned under “A-4” 
through “A-7”.

B-3. Core build-up and moisture control
Build up the core following the conventional method. 
When cement mixture loses luster, apply COCOA 
BUTTER.

B-4. Preparation of the abutment tooth
Prepare the abutment tooth following the conventional 
method.

COMPOSITION
POWDER: Fluoroaluminosilicate glass and pigments
LIQUID: Acrylic acid tricarboxylic acid co-polymer solution 
and Tartaric acid
COCOA BUTTER: Cocoa butter and White Vaseline
SHADES
A2, A3, A3.5, B2
STORAGE
Store at room temperature (1-30 °C). Avoid high 
temperatures and high humidity. Keep away from direct 
sunlight.

Stopfbares Füllungsmaterial für direkte 
Restaurationen
PRODUKTBESCHREIBUNG
GlasIonomer FX ULTRA ist ein neu entwickeltes, 
hochwertiges, stopfbares, universelles Glasionomer-
Restaurationsmaterial mit höherer Transluzenz.
INDIKATIONEN

 ¾ Füllungen	in	Milchzähnen
 ¾ Nicht kaukrafttragende Klasse-I- und Klasse-II-Füllungen in 
bleibenden	Zähnen

 ¾ Füllungen	in	Klasse-III-	und	Klasse-V-Kavitäten	und	
keilförmigen Defekten

 ¾ Stumpfaufbauten
VORSICHTSMASSNAHMEN UND WARNHINWEISE
 1. Das Produkt nicht bei Patienten mit bekannten 

Allergien gegen dieses Material und/oder andere 
Glasionomerzemente verwenden. 

 2. Behandler mit bekannten Allergien gegen dieses 
Material und/oder andere Glasionomerzemente sollten 
das Produkt nur mit Vorsicht benutzen. 

 3. Falls bei Patient oder Behandler Entzündungen oder 
andere allergische Reaktionen auftreten, sofort den 
Gebrauch	einstellen	und	ärztlichen	Rat	einholen.

 4. Zur Vermeidung einer Sensibilisierung gegen das 
Produkt Schutzhandschuhe und Schutzbrille tragen. 
Bei versehentlichem Kontakt mit oralen Weichgeweben 
oder Haut sofort mit einem mit Alkohol befeuchteten 
Wattebausch abtupfen und mit reichlich Wasser spülen.

 5. Bei Augenkontakt die Augen sofort mit reichlich Wasser 
spülen	und	ärztlichen	Rat	einholen.

	6.	Das	Produkt	ist	nur	für	den	zahnärztlichen	Gebrauch	
vorgesehen.

 7. Das Produkt nicht mit anderen Produkten mischen.
 8. COCOA BUTTER kann sich entmischen; dies 

beeinträchtigt	die	Qualität	des	Produkts	aber	nicht.
 9. Bei allen zusammen mit diesem Produkt verwendeten 

dentalen	Materialien,	Instrumenten	oder	Geräten	die	
Gebrauchsanleitung beachten.

 10. Das Produkt ausschließlich für die in diesem 
Beipackzettel genannten Indikationen verwenden.

 11.	Das	Produkt	nur	bis	zu	dem	auf	Packung	und	Behälter	
angegebenen Verfallsdatum benutzen.

DE VOR GEBRAUCH SORGFÄLTIG DURCHLESEN

 2. Même chose pour l’opérateur à moins qu’il prenne les 
précautions adéquates.

 3. Si, lors de l’utilisation du produit, le patient ou l’opérateur 
présente	une	inflammation	ou	autre	réaction	allergique,	
interrompre l’opération et consulter un médecin.

 4. Utiliser des gants et des lunettes de protection pour 
éviter la sensibilisation au produit. En cas de contact 
accidentel avec les tissus mous ou la peau, essuyer 
immédiatement avec un coton imbibé d’alcool et rincer 
abondamment à l’eau.

 5. En cas de contact oculaire, rincer abondamment les yeux 
à l’eau et consulter un médecin.

 6. Ce produit est exclusivement réservé à un usage 
dentaire professionnel.

 7. Ne pas mélanger ce produit à d’autres.
 8. Le COCOA BUTTER (beurre de cacao) peut se séparer; 

cela n’affecte en rien la qualité du produit.
 9. Respecter le mode d’emploi de chaque matériau, 

instrument ou équipement utilisé lors de la mise en 
œuvre de ce produit.

 10. Ne pas utiliser ce produit pour un autre usage que celui 
spécifié	dans	le	présent	mode	d’emploi.

 11. Utiliser ce produit avant la date d’expiration indiquée sur 
l’étiquette et l’emballage.
(Exemple 	AAAA-MM-JJ	→	Année-Mois-Jour	de	la	
date d’expiration)

MODE D’EMPLOI
 A. Cavités
A-1. Nettoyage

Nettoyer soigneusement la dent pour la débarrasser 
de toute trace de plaque et de colorations de surface.

A-2. Sélection de la teinte
Choisir la teinte optimale pour le patient.

A-3. Préparation de la cavité
Procéder de façon conventionnelle.

A-4. Isolation
Utiliser une digue etc.

A-5. Protection pulpaire
En cas d’exposition pulpaire ou de cavités profondes, 
les protéger à l’hydroxyde de calcium etc.

A-6. Poudre et liquide
Déposer une dose de poudre à l’aide de la dosette 
fournie et verser à part une goutte de liquide.

 ¾ Ratio standard : 2.7 g de poudre pour 1.0 g de liquide.
 ¾ Secouer légèrement la bouteille de poudre avant 
de la prélever. Utiliser la dosette fournie et l’araser 
pour assurer une mesure exacte.

 ¾ Retourner la bouteille de liquide avant utilisation 
afin	de	verser	des	gouttes	sans	bulle.

 ¾ Nettoyer l’embout avec une gaze humide pour 
assurer un dosage exact.

 ¾ Refermer	immédiatement	chaque	flacon	(poudre,	
liquide et COCOA BUTTER) après usage pour 
éviter tout risque de contamination humide.

A-7. Mélange
Diviser la poudre en 2 parts égales à l’aide de la 
spatule plastique fournie. Mélanger soigneusement 
la première moitié avec le liquide pendant environ 10 
secondes. Incorporer ensuite la poudre restante et 
spatuler pendant 20 - 35 secondes.

Temps de mélange (23 °C) 45’’

Temps de travail (23 °C) 2’ 20’’ A partir du début 
du mélange

Temps de prise (37 °C) 2’ 30’’ A	partir	de	la	fin	du mélange

 ¾ Une température ambiante supérieure à 23 °C 
raccourcira le temps de travail et une température 
inférieure l’allongera.

 ¾ Ne jamais ajouter de liquide lors du mélange car 
cela affecte les propriétés du matériau.

A-8. Pose et contrôle de l’humidité
Rincer la cavité préparée et sécher. Utiliser un 
instrument pour remplir la cavité avec le mélange et 
monter la forme voulue. Lorsque le mélange perd de 
son lustre, passer dessus du COCOA BUTTER. Cela 
protège de l’humidité pendant le début de prise.

 ¾ Si la zone restaurée ne peut être complètement 
protégée de l’humidité, la surface du matériau risque 
de devenir blanchâtre après modelage. Il est donc 
conseillé de surdimensionner d’environ 0,5 mm.

 ¾ Si l’on utilise les Matrix Strips, appliquer un peu de 
COCOA BUTTER avant de les placer.

A-9. Modelage et polissage
6 minutes après le début du mélange, modeler et 
polir la restauration sous spray, à l’aide d’abrasifs 
appropriés tels les kits Composite Polishing Kit et GIC 
Polishing Kit. Enduire ensuite la surface de COCOA 
BUTTER.

 B. Moignons
B-1. Préparation d’un pilier

Préparer de façon conventionnelle.
B-2. Isoler et protéger la pulpe si nécessaire puis suivre la 

procédure décrite aux paragraphes “A-4” à “A-7” du 
présent document.

B-3. Montage et contrôle de l’humidité
Procéder au montage de façon conventionnelle. 
Lorsque le mélange perd de son lustre, l’enduire de 
COCOA BUTTER.

COMPOSITION
POUDRE:	verre	de	fluoroaluminosilicate	et	pigments
LIQUIDE: solution d’acide acrylique copolymère d’acide 
tricarboxylique, acide tartrique
COCOA BUTTER: beurre de cacao et vaseline blanche
TEINTES
A2, A3, A3,5, B2
STOCKAGE
Conserver à température ambiante (1-30 °C). Eviter les 
températures et humidités élevées. Pas d’exposition solaire 
directe.

Stopbaar Direct Restauratiemateriaal
OMSCHRIJVING VAN HET PRODUCT
GlasIonomer FX ULTRA is een nieuw ontwikkeld stopbaar 
verbeterd restauratief glasionomeer materiaal met een 
hogere translucentie voor algemene doeleinden.

NL LEES ZORGVULDIG VOOR GEBRUIK

SAMENSTELLING
POEDER: Fluoroaluminosilicaatglas en pigmenten
VLOEISTOF: Acrylzuur tricarbonzuur co-polymeeroplossing 
en wijnsteenzuur
COCOA BUTTER: Cacaoboter en witte vaseline
KLEUREN
A2, A3, A3,5, B2
OPSLAG
Bewaren bij kamertemperatuur (1-30 °C). Vermijd 
hoge temperaturen en een hoge luchtvochtigheid. Niet 
blootstellen aan direct zonlicht.

Restauración directa condensable
DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
GlasIonomer FX ULTRA es un nuevo ionómero de vidrio 
condensable para restauraciones con una translucidez 
superior.
INDICACIONES DE USO

 ¾ Restauración de dientes deciduos
 ¾ Restauraciones Clase I y II sin carga en dientes 
permanentes

 ¾ Restauración de cavidades Clase III y Clase V y defectos 
de desgaste en cuña

 ¾ Muñones
PRECAUCIONES Y AVISOS
 1. No usar este producto en pacientes con alergias 

conocidas a este material y/o a los cementos de vidrio 
polyalkenoate.

 2. Operadores con alergias conocidas a este material y/
o a los cementos de vidrio polyalkenoate deben tener 
precaución al usar este producto.

	3.	En	caso	de	cualquier	inflamación	u	otras	reacciones	
alérgicas en el paciente o en el operador, parar de usarlo 
inmediatamente y buscar ayuda médica.

 4. Usar guantes y gafas protectoras para evitar 
sensibilización a este producto. En caso de contacto 
accidental con los tejidos blandos orales o la piel, limpiar 
con una bolita de algodón humedecida con alcohol y 
enjuagar con mucha agua.

 5. En caso de contacto con los ojos, lavar inmediatamente 
con gran cantidad de agua y buscar ayuda médica.

 6. Este producto solo puede usarse por profesionales 
dentales.

 7. No mezclar este producto con otros productos.
 8. La COCOA BUTTER (mantequilla de cacao) debe 

estar separada; sin embargo, no afecta a la calidad del 
producto.

 9. Seguir las instrucciones de uso de cada material dental, 
instrumento o equipamiento que se vaya a usar junto a 
este producto.

 10. No usar este producto para cualquier otro propósito que 
no	esté	especificado	en	esta	instrucciones	de	uso.

 11. Usar este producto antes de la fecha de caducidad 
indicada en el paquete y embalaje.
(Ejemplo 	AAAA-MM-DD	→	Año-Mes-Día	de	la	fecha	
de caducidad)

INSTRUCCIONES DE USO
 A. Obturación
A-1.	 Limpiar	la	superficie	del	diente

Limpiar	completamente	la	superficie	del	diente	para	
eliminar	la	placa/tinciones	de	superficie.

A-2. Selección del color
Seleccionar el color que sea óptimo para el paciente.

A-3. Preparación de la cavidad
Preparar la cavidad según el método estándar.

A-4. Aislamiento
Usar dique de goma, etc. para aislar la zona de la 
restauración.

A-5. Protección pulpar
En caso de exposición pulpar o cavidades muy 
profundas cerca de la pulpa, recubrir la pulpa con 
hidróxido de calcio, etc.

A-6. Dispensar el polvo y líquido
Dispensar separadamente 1 cucharilla de polvo 
usando el medidor de polvo proporcionado y 1 gota de 
líquido.

 ¾ La proporción estándar polvo/líquido es 2,7 g : 1,0 g.
 ¾ Agitar suavemente la botella del polvo antes 
de dispensarlo. Usar la cucharilla medidora 
proporcionada y enrasar el nivel de polvo para un 
dispensado exacto.

 ¾ Invertir la botella de líquido antes de su uso para 
dispensar gotas sin burbujas.

 ¾ Remover cualquier resto de líquido de la boquilla 
con una gasa húmeda, etc. para una medida 
exacta.

 ¾ Cerrar	firmemente	los	tapones	(polvo,	líquido	
y COCOA BUTTER) inmediatamente después 
de cada uso para prevenir cualquier potencial 
contaminación por humedad.

A-7. Mezclado
Dividir el polvo dispensado en 2 porciones 
iguales con la espátula de plástico suministrada. 
Mezclar completamente la primera porción con el 
líquido dispensado durante aproximadamente 10 
segundos. Incorporar el polvo remanente y mezclar 
completamente durante 20 - 35 segundos mas.

Tiempo de mezcla 
(23 °C) 45’’

Tiempo de trabajo 
(23 °C) 2’ 20’’ Desde el principio 

del mezclado

Tiempo de fraguado 
(37 °C) 2’ 30’’ Desde	el	final	del	mezclado

 ¾ Temperaturas superiores a 23 °C acortarán el 
tiempo de trabajo, y las mas bajas de 23 °C lo 
alargarán.

 ¾ No añadir líquido extra durante el mezclado ya que 
esto afectará a las propiedades del material.

A-8. Obturación y control de la humedad
Enjuagar la cavidad preparada con agua y secar. Usar 
un instrumento para llenar la cavidad preparada con 
la mezcla y crea la forma deseada. Aplicar la COCOA 
BUTTER cuando la mezcla pierda brillo. Proteger de 
la humedad durante el fraguado inicial.

 ¾ Cuando el área restaurada no pueda ser protegida 

ES LEER CUIDADOSAMENTE ANTE DE USARLO

e miscelare accuratamente per altri 20-35 secondi. 

Tempo di miscelazione (23 °C) 45’’

Tempo di lavorazione (23 °C) 2’ 20’’ Dall’inizio della 
miscelazione

Tempo di presa (37 °C) 2’ 30’’ Dalla	fine	della	miscelazione
 ¾ Temperature superiori a 23 °C fanno diminuire 
il tempo di lavorazione, quelle inferiori lo fanno 
aumentare.

 ¾ Non aggiungere altro liquido durante la 
miscelazione	perché	si	potrebbero	modificare	le	
proprietà del materiale.  

A-8. Otturazione e controllo dell’umidità
Sciacquare con acqua la cavità preparata ed 
asciugarla. Applicare il materiale con uno strumento 
adatto e modellare la forma desiderata. Applicare 
il COCOA BUTTER quando il materiale perde 
lucentezza. Proteggere dall’umidità durante la fase 
iniziale di indurimento. 

 ¾ Se l’area del restauro non può essere protetta 
completamente	dall’umidità,	la	superficie	del	
materiale applicato potrebbe assumere un colore 
biancastro dopo la sgrossatura. In questo caso 
applicare circa 0,5 mm di materiale in più rispetto 
al normale. 

 ¾ Se si usano le Matrix Strips, applicare del COCOA 
BUTTER prima di posizionarle. 

A-9. Sgrossatura e lucidatura 
Sgrossare e lucidare il restauro sotto il getto d’acqua 
6 minuti dopo l’inizio della miscelazione usando gli 
appositi strumenti, come Composite Polishing Kit e 
GIC Polishing Kit. Poi applicare COCOA BUTTER 
sulla	superficie	sgrossata.		

 B. Ricostruzione di monconi
B-1. Preparazione del moncone

Preparare il moncone seguendo il metodo standard. 
B-2. Isolare il dente, se necessario proteggere la polpa 

dentale e miscelare il materiale seguendo le procedure 
indicate ai punti “A-4” - “A-7”.

B-3. Ricostruzione del moncone e controllo dell’umidità
Eseguire la ricostruzione del moncone. Applicare 
COCOA BUTTER, quando il materiale perde 
lucentezza.

B-4. Preparazione del moncone
Preparare il moncone secondo il metodo standard. 

COMPOSIZIONE
POLVERE:	Vetro	alluminosilicato	di	fluoro	e	pigmenti
LIQUIDO: Soluzione di acido acrilico - acido 
tricarbonico - copolimero e acido tartarico 
COCOA BUTTER: Burro di cacao e vaselina bianca 
COLORI
A2, A3, A3,5, B2
CONSERVAZIONE
Conservare a temperatura ambiente (1-30 °C). Evitare 
l’esposizione a temperature elevate e a forte umidità 
dell’aria. Tenere lontano dalla luce diretta del sole.

Пакуемый для прямых реставраций
ОПИСАНИЕ ПРОДУКТА
FX	ULTRA	представляет	собой	новейший	пакуемый	
универсальный	реставрационный	стеклоиономерный	
цемент	повышенной	полупрозрачности.
ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ

 ¾ Реставрация	молочных	зубов
 ¾ Не	несущие	нагрузки	реставрации	постоянных	зубов	
класса	I	и	класса	II

 ¾ Реставрация	полостей	класса	III	и	класса	V	и	
клиновидных	дефектов

 ¾ Восстановление	культи
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ
	1.	Не	используйте	данный	продукт	у	пациентов	с	

известной	аллергией	на	этот	материал	и/или	
стеклополиалкенатные	цементы.

	2.	Врачам	с	известной	аллергией	на	этот	материал	
и/или	стеклополиалкенатные	цементы	следует	
осторожно	обращаться	с	данным	продуктом.

	3.	При	возникновении	любого	воспаления	или	
аллергических	реакций	у	пациента	или	врача	
немедленно	прекратите	применение	и	обратитесь	за	
медицинской	помощью.

	4.	Используйте	защитные	перчатки	и	очки	во	
избежание	сенсибилизации	к	данному	продукту.	
При	случайном	контакте	с	мягкими	тканями	полости	
рта	или	кожей	немедленно	протрите	ватным	
шариком,	смоченным	в	спирте,	и	промойте	большим	
количеством	воды.

	5.	При	попадании	в	глаза	немедленно	протрите	глаза	
большим	количеством	воды	и	обратитесь	к	врачу.

	6.	Данный	продукт	предназначен	только	для	
профессионального	стоматологического	
применения.

	7.	Не	смешивайте	этот	продукт	с	другими	продуктами.
	8.	Возможно	отделение	COCOA	BUTTER,	однако	это	не	

влияет	на	качество	продукта.
	9.	Соблюдайте	инструкции	по	применению	к	каждому	

стоматологическому	материалу,	инструменту	или	
прибору,	используемому	с	этим	продуктом.

 10.	Не	используйте	данный	продукт	для	каких-либо	
иных	целей,	не	указанных	в	данной	инструкции.

 11.	Используйте	этот	продукт	до	истечения	срока	
годности,	указанного	на	упаковке	и	контейнере.
(Пример	 	ГГГГ-ММ-ДД	→	год-месяц-дата	окончания	
срока	годности)

УКАЗАНИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
	A.	Пломбирование
A-1.	 Очистка	поверхности	зуба

Тщательно	очистите	поверхность	зуба,	чтобы	
удалить	налёт	и	загрязнения.

A-2.	Выбор	оттенка
Выберите	оттенок,	который	оптимально	подходит	
пациенту.

A-3.	Препарирование	полости
Отпрепарируйте	полость	обычным	способом.

A-4.	Изоляция
Используйте	раббердам	и	т.п.	для	изоляции	места	

RU ВНИМАТЕЛЬНО	ПРОЧЕСТЬ	ПЕРЕД	ПРИМЕНЕНИЕМ



препарирования.
A-5.	Защита	пульпы

В	случае	обнажения	пульпы	или	глубоких	
полостей	в	непосредственной	близости	от	пульпы	
покройте	участки	пульпы	гидроксидом	кальция	и	
т.п.

A-6.	Дозирование	порошка	и	жидкости
Отдельно	дозируйте	1	мерную	ложку	порошка	
(прилагается)	и	1	каплю	жидкости.

 ¾ Стандартное	соотношение	порошка	и	жидкости:	
2,7	г	:	1,0	г.

 ¾ Осторожно	встряхните	пузырёк	с	порошком	
перед	дозированием.	Для	точного	дозирования	
отмерьте	порошок	прилагаемой	мерной	ложкой	
без	горки.

 ¾ Переверните	пузырёк	с	жидкостью	перед	
использованием,	чтобы	удалить	пузырьки	
воздуха.

 ¾ Для	точного	измерения	удалите	влажной	
марлей	или	т.п.	остатки	жидкости	на	носике	
пузырька.

 ¾ Плотно	закройте	крышки	(ёмкостей	с	
порошком,	жидкостью	и	COCOA	BUTTER)	сразу	
после	использования,	чтобы	не	допустить	
загрязнения	влагой.

A-7.	 Смешивание
Разделите	отмеренный	порошок	на	2	равные	
порции,	используя	прилагаемый	пластмассовый	
шпатель.	Тщательно	смешивайте	первую	порцию	
с	отмеренной	жидкостью	около	10	секунд.	Внесите	
оставшийся	порошок	и	тщательно	смешивайте	
ещё	20-35	секунд.
Время	смешивания	
(23 °C) 45	с

Рабочее	время	 
(23 °C) 2	мин	20	с С	момента	начала	

смешивания
Время	
отверждения 
(37 °C)

2	мин	30	с
С	момента	
завершения	
смешивания

 ¾ При	температуре	выше	23	°C	рабочее	время	
уменьшается,	а	при	температуре	ниже	23	°C	-	
увеличивается.

 ¾ Не	добавляйте	дополнительную	жидкость	
во	время	смешивания,	так	как	это	ухудшит	
свойства	материала.

A-8.	Заполнение	и	контроль	влажности
Промойте	отпрепарированную	полость	водой	и	
просушите.	Инструментом	заполните	полость	
смесью	и	придайте	нужную	форму.	Нанесите	
COCOA	BUTTER,	когда	смесь	потеряет	
блеск.	Обеспечьте	защиту	от	влаги	во	время	
первоначального	отверждения.

 ¾ Если	нельзя	полностью	защитить	
восстанавливаемую	область	от	влаги,	
поверхность	затвердевшего	материала	может	
стать	белёсой	после	контурирования.	В	этом	
случае	нанесите	материал	с	излишком	около	
0,5	мм.

 ¾ При	использовании	Matrix	Strips	нанесите	
небольшое	количество	COCOA	BUTTER	перед	
размещением	полоски.

A-9.	Контурирование	и	полировка
Выполните	контурирование	и	полировку	
реставрации	с	распылением	воды	в	течение	
6	минут	после	начала	смешивания,	используя	
подходящие	абразивы,	такие	как	Composite	
Polishing	Kit	и	GIC	Polishing	Kit.	Затем	нанесите	
COCOA	BUTTER	на	контурированную	
поверхность.

	B.	Восстановление	культи
B-1.	 Препарирование	опорного	зуба

Отпрепарируйте	опорный	зуб	обычным	способом.
B-2.	Изолируйте	зуб,	защитите	пульпу	при	

необходимости	и	смешайте	компоненты	в	порядке,	
описанном	в	пунктах	A-4	-	A-7.

B-3.	Восстановление	культи	и	контроль	влажности
Восстановите	культю	обычным	способом.	Когда	
цементная	смесь	потеряет	блеск,	нанесите	
COCOA BUTTER.

B-4.	Препарирование	опорного	зуба
Отпрепарируйте	опорный	зуб	обычным	способом.

СОСТАВ
ПОРОШОК:	фторалюмосиликатное	стекло	и	красители
ЖИДКОСТЬ:	раствор	сополимера	акриловой	и	
трикарбоновой	кислот	и	винная	кислота
COCOA	BUTTER:	какао-масло	и	белый	вазелин
ОТТЕНКИ
A2, A3, A3,5, B2
ХРАНЕНИЕ
Хранить	при	комнатной	температуре	(1-30	°C).	Не	
допускать	воздействия	высоких	температур	и	высокой	
влажности.	Беречь	от	прямого	солнечного	света.

Kondensowalny materiał do wypełnień 
bezpośrednich
OPIS PRODUKTU
GlasIonomer FX ULTRA jest nowo opracowanym, 
kondensowalnym,	wzmocnionym	szkło-jonomerowym	
materiałem	do	wypełnień	o	większej	przezierności	i	do	
ogólnego zastosowania.
WSKAZANIA DO STOSOWANIA

 ¾ Wypełnienia	zębów	mlecznych
 ¾ Nienośne	wypełnienia	klasy	I	i	II	zębów	stałych
 ¾ Wypełnienia	ubytków	klasy	III	i	V	i	ubytków	klinowych
 ¾ Odbudowa	zrębu

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI I OSTRZEŻENIA
	1.	Nie	stosować	tego	produktu	u	pacjentów	ze	

stwierdzonymi	alergiami	na	ten	materiał	i	(lub)	cementy	
szkło-polialkenowe.

	2.	Użytkownicy	ze	stwierdzonymi	alergiami	na	ten	materiał	
i	(lub)	cementy	szkło-polialkenowe	powinni	zachować	
ostrożność	podczas	stosowania	tego	produktu.

	3.	W	przypadku	wystąpienia	stanu	zapalnego	lub	innych	
reakcji	alergicznych	u	pacjenta	lub	użytkownika	należy	
niezwłocznie	przerwać	stosowanie	i	zasięgnąć	porady	

PL NALEŻY	DOKŁADNIE	PRZECZYTAĆ	PRZED	UŻYCIEM

PRZECHOWYWANIE
Przechowywać	w	temperaturze	pokojowej	(1-30	°C).	Unikać	
wysokich	temperatur	i	wysokiej	wilgotności.	Chronić	przed	
bezpośrednim	nasłonecznieniem.

RO
Material condensabil pentru restaurări 
directe

DESCRIEREA PRODUSULUI
GlasIonomer FX ULTRA este un glass-ionomer nou 
elaborat,	cu	transparență	mai	ridicată,	de	tip	condensabil,	
pentru	restaurări	cu	scop	general	extins.
INDICAŢII DE UTILIZARE

 ¾ Restaurarea	dinților	temporari
 ¾ Restaurările	de	clasa	I	și	clasa	II	a	dinților	permanenți,	care	
nu	sunt	supuse	încărcării

 ¾ Restaurările	cavităților	de	clasa	III	și	clasa	V	și	a	defectelor	
în	formă	de	pană

 ¾ Restaurarea bonturilor
PRECAUŢII ȘI AVERTIZĂRI
	1.	Nu	utilizaţi	acest	produs	la	pacienţii	cu	alergii	cunoscute	

la	acest	material	și/sau	la	cimenturile	de	sticlă	
polialchenoat.

	2.	Operatorii	cu	alergii	cunoscute	la	acest	material	și/sau	la	
cimenturile	de	sticlă	polialchenoat	trebuie	să	fie	precauți	
în	timp	ce	utilizează	acest	produs.

	3.	Dacă	pacientul	sau	utilizatorul	prezintă	orice	semne	de	
inflamație	sau	alte	reacţii	alergice,	renunțați	imediat	la	
utilizarea	produsului	şi	solicitaţi	asistenţă	medicală.

	4.	Utilizaţi	mănuşi	şi	ochelari	de	protecție	pentru	a	evita	
sensibilizarea la acest produs. În caz de contact 
accidental	cu	țesuturile	orale	moi	sau	cu	pielea,	ştergeţi	
imediat	cu	un	tampon	de	vată	îmbibat	în	alcool	și	clătiţi	
cu	apă	din	abundenţă.

	5.	În	caz	de	contact	cu	ochii,	spălaţi	imediat	ochii	cu	apă	
din	abundenţă	şi	solicitați	asistență	medicală.

	6.	Acest	produs	este	destinat	utilizării	numai	de	către	
profesioniştii	în	domeniul	stomatologiei.

	7.	Nu	amestecați	acest	produs	cu	alte	produse.
	8.	COCOA	BUTTER	ar	putea	să	se	separe;	totuși,	aceasta	

nu	afectează	calitatea	produsului.
	9.	Respectaţi	instrucţiunile	de	utilizare	aferente	fiecărui	

material, instrument sau echipament stomatologic ce 
urmează	să	fie	folosite	împreună	cu	acest	produs.

 10.	Nu	utilizați	acest	produs	în	alte	scopuri	decât	cele	
menționate	în	mod	specific	în	aceste	instrucțiuni	de	
utilizare.

 11.	Utilizaţi	acest	produs	înainte	de	data	de	expirare	indicată	
pe	ambalaj	şi	pe	container.
(Exemplu 	AAAA-LL-ZZ	→	Anul-Luna-Ziua	a	
termenului de valabilitate)

INSTRUCŢIUNI DE UTILIZARE
 A. Obturarea
A-1.	 Curățarea	suprafeței	dentare

Curățați	temeinic	suprafața	dentară	pentru	a	îndepărta	
placa/petele	de	pe	suprafață.

A-2.	Selectarea	nuanţei
Selectați	nuanța	optimă	pentru	pacient.

A-3.	Pregătirea	cavității
Pregătiți	cavitatea	urmând	metoda	standard.

A-4. Izolarea
Utilizați	o	digă	de	cauciuc	etc.	pentru	a	izola	locul	
restaurării.

A-5. Protejarea pulpei
În	cazul	expunerii	pulpei	sau	a	cavităților	profunde	din	
imediata	vecinătate	a	pulpei,	coafați	pulpa	cu	hidroxid	
de calciu etc.

A-6.	Distribuirea	pudrei	și	a	lichidului
Distribuiți	o	lingură	de	pudră	utilizând	lingura	furnizată	
pentru	măsurarea	pudrei	și	separat	o	picătură	de	
lichid.

 ¾ Raportul	standard	pudră	față	de	lichid	este	de	2,7	g	:	1,0	g.
 ¾ Scuturați	ușor	sticla	de	pudră	înainte	de	distribuire.	
Utilizați	lingura	de	măsurare	furnizată	și	nivelați	
pudra	pentru	o	distribuire	exactă.

 ¾ Răsturnați	sticla	de	lichid	înainte	de	utilizare	pentru	
a	distribui	picături	de	lichid	fără	bule.

 ¾ Îndepărtați	lichidul	care	astupă	picurătorul	cu	un	
tifon	ud	etc.	pentru	o	măsurare	exactă.

 ¾ Închideți	strâns	capacele	(pudră,	lichid	și	COCOA	
BUTTER)	imediat	după	fiecare	utilizare	pentru	
a preveni orice posibilitate de contaminare cu 
umezeală.

A-7. Amestecarea
Împărțiți	pudra	distribuită	în	două	părți	egale	utilizând	
spatula	de	plastic	furnizată.	Amestecați	bine	prima	
parte cu lichidul distribuit, timp de aproximativ 10 
secunde.	Încorporați	pudra	rămasă	și	amestecați	bine	
timp	de	încă	20-35	de	secunde.

Timp de amestecare (23 °C) 45’’

Timp de lucru (23 °C) 2’ 20’’ De la începerea 
amestecării

Timp	de	priză	(37	°C) 2’ 30’’ De	la	sfârșitul	amestecării

 ¾ Temperaturile mai ridicate de 23 °C vor scurta 
timpul	de	lucru,	iar	cele	mai	scăzute	de	23	°C	îl	vor	
crește.

 ¾ Nu	adăugați	lichid	în	plus	în	timpul	amestecării,	
deoarece	aceasta	va	afecta	proprietățile	
materialului.

A-8.	Obturarea	și	controlul	umezelii
Clătiți	cavitatea	pregătită	cu	apă	și	uscați-o.	Utilizați	
un	instrument	pentru	a	obtura	cavitatea	pregătită	cu	
amestecul	și	modelați	forma	dorită.	Aplicați	COCOA	
BUTTER	atunci	când	amestecul	își	pierde	lustrul.	
Feriți	de	umezeală	în	timpul	prizei	inițiale.

 ¾ Atunci	când	zona	restaurată	nu	poate	fi	ferită	
complet	de	umezeală,	suprafața	materialului	care	a	
făcut	priză	poate	deveni	albicioasă	după	conturare.	
De	aceea,	aplicați	materialul	cu	un	exces	de	circa	
0,5 mm.

 ¾ Atunci	când	utilizați	Matrix	Strips,	aplicați	niște	
COCOA BUTTER înainte de a le aplica.

A	SE	CITI	CU	ATENŢIE	ÎNAINTE	DE	UTILIZARE

Blandningstid (23 °C) 45’’

Arbetstid (23 °C) 2’ 20’’ Från blandningsstart

Stelningstid (37 °C) 2’ 30’’ Från avslutad 
blandning

 ¾ Vid temperaturer över 23 °C blir arbetstiden 
kortare, och vid temperaturer under 23 °C blir 
arbetstiden	längre.

 ¾ Lägg	inte	till	mer	vätska	under	blandningen	
eftersom det kommer att påverka materialets 
egenskaper.

A-8. Fyllning och fuktkontroll
Skölj den preparerade kaviteten med vatten och torka. 
Använd	ett	instrument	för	att	fylla	den	preparerade	
kaviteten med blandningen och modellera den 
avsedda	formen.	Applicera	COCOA	BUTTER	när	
blandningen tappar lyster. Skydda från fukt under den 
initiala stelningsfasen.

 ¾ Om fyllningsområdet inte kan skyddas helt från 
fukt, kan ytan på det stelande materialet bli 
vitaktig	efter	kontureringen.	Därför	ska	materialet	
appliceras med ett överskott på cirka 0,5 mm.

 ¾ Vid	användning	av	Matrix	Strips,	applicera	lite	
COCOA	BUTTER	innan	bandet	sätts.

A-9. Konturering och polering
Konturera och polera fyllningen under vattenbegjutning 
6 minuter efter blandningsstart med korrekt typ av 
abrasiver, såsom Composite Polishing Kit och GIC 
Polishing	Kit.	Applicera	därefter	COCOA	BUTTER	på	
den konturerade ytan.

 B. Pelaruppbyggnad
B-1. Preparering av en stödtand

Preparera	stödtanden	på	konventionellt	sätt.
B-2.	Torrlägg	tanden,	applicera	pulpaskydd	vid	behov	och	

blanda enligt förfarandet som beskrivs under ”A-4” till 
”A-7”.

B-3. Pelaruppbyggnad och fuktkontroll
Bygg	upp	pelaren	på	konventionellt	sätt.	Applicera	
COCOA	BUTTER	när	materialet	tappar	lyster.

B-4. Preparering av stödtanden
Preparera	stödtanden	på	konventionellt	sätt.

SAMMANSÄTTNING
PULVER:	Fluoraluminiumsilikatglas	och	färgämnen
VÄTSKA: Sampolymer av akrylsyra och trikarboxylsyra 
(lösning) och tartarsyra
COCOA BUTTER: Kakaosmör och vitt vaselin
FÄRGNYANSER
A2, A3, A3,5, B2
FÖRVARING
Förvara vid rumstemperatur (1-30 °C). Undvik höga 
temperaturer	och	hög	fuktighet.	Får	ej	utsättas	för	direkt	
solljus.

Συμπυκνώσιμο άμεσο αποκαταστατικό 
υλικό
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
Η	υαλονοϊονομερής	FX	ULTRA	είναι	μία	νέας	ανάπτυξης	
τύπου	συμπυκνώσιμη,	βελτιωμένη,	γενικής	χρήσης	
υαλονοϊονομερής	κονία	αποκατάστασης	με	μεγαλύτερη	
διαφάνεια.
ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ

 ¾ Αποκαταστάσεις	σε	νεογιλά	δόντια
 ¾ Αποκαταστάσεις	I	και	II	ομάδας	σε	περιοχές	χωρίς	υψηλή	
φόρτιση	σε	μόνιμα	δόντια

 ¾ Αποκαταστάσεις	III	,	V	ομάδας	και	αλλοιώσεων	σχήματος	
σφήνας

 ¾ Ανασυστάσεις	κολοβωμάτων	
ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
	1.	Μη	χρησιμοποιείται	αυτό	το	προϊόν	σε	ασθενείς	

με	γνωστές	αλλεργίες	σε	αυτό	το	υλικό	και/ή	υαλο	
πολυαλκενοϊκές	κονίες.

	2.	Οι	χειριστές	με	γνωστές	αλλεργίες	σε	αυτό	το	υλικό	
και/ή	υαλο	πολυαλκενοϊκές	κονίες	θα	πρέπει	να	είναι	
προσεκτικοί	όταν	χρησιμοποιούν	αυτό	το	προϊόν.

	3.	Σε	περίπτωση	οποιασδήποτε	φλεγμονής	ή	άλλων	
αλλεργικών	αντιδράσεων	είτε	στον	ασθενή	είτε	στον	
χειριστή,	αμέσως	να	διακόπτεται	η	χρήση	και	να	
αναζητείται	ιατρική	συμβουλή.

	4.	Χρησιμοποιείται	προστατευτικά	γάντια	και	γυαλιά	για	
να	αποφύγετε	υπεραισθησία	σε	αυτό	το	προϊόν.	Σε	
περίπτωση	τυχαίας	επαφής	με	τους	μαλακούς	ιστούς	
της	στοματικής	κοιλότητας	ή	το	δέρμα,	αμέσως	βρέξτε	
με	αλκοόλη	με	υγρό	σφαιρίδιο	βάμβακος,	και	ξεπλύνετε	
με	πολύ	νερό

	5.	Σε	περίπτωση	επαφής	με	τα	μάτια	,	αμέσως	ξεπλύνετε	
τα	μάτια	με	πολύ	νερό	και	αναζητήστε	ιατρική	
συμβουλή.

	6.	Αυτό	το	προϊόν	προορίζεται	για	χρήση	μόνο	από	
οδοντιάτρους	

	7.	Μην	αναμιγνύεται	αυτό	το	προϊόν	με	άλλα	προϊόντα.
	8.	COCOA	BUTTER	μπορεί	να	αποχωριστεί,	παρόλο	αυτά	

δεν	επηρεάζει	την	ποιότητα	του	προϊόντος	
	9.	Ακολουθήστε	τις	οδηγίες	χρήσης	κάθε	οδοντιατρικού	

υλικού,	εργαλείου	ή	συσκευής	που	χρησιμοποιείται	σε	
συνδυασμό	με	αυτό	το	προϊόν.

 10.	Μη	χρησιμοποιείτε	αυτό	το	προϊόν	για	οποιαδήποτε	
άλλη	χρήση	εκτός	από	αυτήν	που	περιγράφεται	στις	
οδηγίες	χρήσης.

 11.	Χρησιμοποιείστε	αυτό	το	προϊόν	μέχρι	την	ημερομηνία	
λήξεως	που	σημειώνεται	πάνω	στην	συσκευασία	και	
τον	περιλήπτη.
(Παράδειγμα	 	ΕΕΕΕ-ΜΜ-ΗΗ	→	Έτος-Μήνας-Ημέρα	
της	ημερομηνίας	λήξης)

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
	Α.	Έμφραξη
Α-1.	 Καθαρισμός	της	οδοντικής	επιφάνειας

Καθαρίστε	προσεκτικά	την	οδοντική	επιφάνεια	για	να	
απομακρύνεται	πλάκα/επιφανειακές	χρωστικές	

Α-2.	Επιλογή	απόχρωσης
Επιλέξτε	την	απόχρωση	που	είναι	ιδανική	για	τον	
ασθενή

Α-3.	Παρασκευή	Κοιλότητας
Παρασκευάστε	την	κοιλότητα	ακολουθώντας	την	
τυπική	μέθοδο

EL ΔΙΑΒΑΣΤΕ	ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΑ	ΠΡΙΝ	ΑΠΟ	ΤΗ	ΧΡΗΣΗ

	3.	Se	ocorrer	qualquer	inflamação	ou	outras	reações	
alérgicas no paciente ou no operador, interromper 
imediatamente	a	utilização	e	procurar	assistência	
médica.

	4.	Usar	luvas	e	óculos	de	proteção	para	evitar	a	
sensibilização	a	este	produto.	Em	caso	de	contato	
acidental com tecido mole oral ou pele, secar 
imediatamente	com	uma	bola	de	algodão	umedecida	
com álcool e enxaguar com água abundante.

 5. Em caso de contato com os olhos, lavá-los 
imediatamente com água abundante e procurar 
assistência médica.

 6. Este produto destina-se apenas a ser usado por 
profissionais	da	área	odontológica.

	7.	Não	misturar	este	produto	com	outros	produtos.
	8.	Poderá	separar-se	COCOA	BUTTER.	Todavia,	isso	não	

afeta a qualidade do produto.
	9.	Seguir	as	instruções	de	utilização	de	cada	material,	

instrumento ou equipamento dentário a usar juntamente 
com este produto.

	10.	Não	usar	este	produto	para	outros	fins	não	
especificamente	descritos	nestas	instruções	de	
utilização.

11. Usar o produto dentro do prazo de validade indicado na 
embalagem e no recipiente.
(Exemplo 	AAAA-MM-DD	→	Ano-Mês-Dia	da	data	de	
expiração)

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
 A. Enchimento
A-1. Limpeza da superfície do dente

Limpar completamente a superfície do dente para 
remover	a	placa/manchas	superficiais.

A-2.	Seleção	da	tonalidade
Selecionar a tonalidade ideal para o paciente.

A-3.	Preparação	da	cavidade
Preparar a cavidade de acordo com o método 
standard.

A-4. Isolamento
Usar um dique de borracha ou algo semelhante para 
isolar	o	local	da	restauração.

A-5.	Proteção	da	polpa
No	caso	de	exposição	da	polpa	ou	de	cavidades	
profundas muito próximas da polpa, cobrir a polpa 
com hidróxido de cálcio, etc.

A-6.	Dispensação	de	pó	e	líquido
Dispensar 1 colher de pó usando a colher medidora 
de pó fornecida e 1 gota de líquido separadamente.

 ¾ A	proporção	padrão	de	pó	para	líquido	é	2,7	g	:	
1,0 g.

 ¾ Agitar suavemente o frasco de pó antes de 
dispensar. Usar a colher medidora fornecida e 
nivelar	o	pó	para	uma	dispensação	exata.

 ¾ Inverter	o	frasco	de	líquido	antes	de	utilizar,	a	fim	
de dispensar gotas de líquido sem bolhas.

 ¾ Remover qualquer líquido que obstrua o bocal, 
usando um pedaço de gaze umedecida ou algo 
semelhante,	para	uma	medição	exata.

 ¾ Fechar	firmemente	as	tampas	(pó,	líquido	e	
COCOA BUTTER) imediatamente após cada 
utilização,	para	evitar	qualquer	contaminação	
potencial por umidade.

A-7. Mistura
Dividir	o	pó	dispensado	em	2	porções	iguais	usando	a	
espátula de plástico fornecida. Misturar bem, durante 
aproximadamente	10	segundos,	a	primeira	porção	
com o líquido dispensado. Incorporar o pó restante 
e misturá-lo muito bem durante mais uns 20-35 
segundos.

Tempo de mistura  
(23 °C) 45΄΄

Tempo de processamento  
(23 °C) 2΄20΄΄ Desde o início da 

mistura

Tempo de presa  
(37 °C) 2΄30΄΄ Desde	o	fim	da	

mistura

 ¾ As	temperaturas	superiores	a	23	°C	encurtarão	
o tempo de processamento, enquanto as 
temperaturas	inferiores	a	23	°C	prolongá-lo-ão.

 ¾ Não	adicionar	mais	líquido	ao	misturar,	pois	isso	irá	
afetar as propriedades do material.

A-8. Enchimento e controlo da umidade
Lavar a cavidade preparada com água e secar.
Usar um instrumento para preencher a cavidade 
preparada com a mistura e criar a forma pretendida.
Aplicar COCOA BUTTER se a mistura perder o brilho.
Proteger da umidade durante a presa inicial.

 ¾ Se	não	for	possível	proteger	integralmente	a	
área restaurada contra a umidade, a superfície 
do	material	com	presa	formada	pode	ficar	
esbranquiçada	após	definir	os	contornos.	Assim,	
aplicar cerca de 0,5 mm de material a mais.

 ¾ Ao usar Matrix Strips, aplicar alguma COCOA 
BUTTER antes de as colocar.

A-9.	Definição	dos	contornos	e	polimento
Definir	os	contornos	e	polir	a	restauração	sob	um	
spray de água, 6 minutos após o início da mistura, 
usando abrasivos adequados, tais como Composite 
Polishing Kit e GIC Polishing Kit. Depois disso, 
aplicar COCOA BUTTER sobre a superfície com os 
contornos	definidos.

	B.	Reconstrução	de	núcleo
B-1.	 Preparação	de	um	dente	para	pilar

Preparar o dente para pilar de acordo com o método 
convencional.

B-2. Isolar o dente, proteger a polpa, caso seja necessário, 
e misturar seguindo os procedimentos mencionados 
em “A-4” até “A-7”.

B-3.	Reconstrução	de	núcleo	e	controle	da	umidade
Reconstruir o núcleo de acordo com o método 
convencional. Se a mistura de cimento perder o brilho, 
aplicar COCOA BUTTER.

B-4.	Preparação	do	dente	para	pilar
Preparar o dente para pilar de acordo com o método 
convencional.

COMPOSIÇÃO
PÓ:	vidro	de	fluoroaluminossilicatos	e	pigmentos
LÍQUIDO:	solução	de	copolímero	de	ácido	acrílico/ácido	
tricarboxílico e ácido tartárico
COCOA BUTTER: manteiga de cacau e vaselina branca
TONALIDADES
Α2,	Α3,	Α3,5,	Β2
ARMAZENAMENTO

lekarza.
	4.	Należy	stosować	rękawice	ochronne	i	okulary	w	celu	

uniknięcia	uczulenia	na	ten	produkt.	W	przypadku	
nieumyślnego	kontaktu	z	tkankami	miękkimi	w	
jamie	ustnej	lub	skórą	należy	niezwłocznie	zetrzeć	
bawełnianym	wacikiem	nasączonym	alkoholem	i	
przemyć	dużą	ilością	wody.

	5.	W	przypadku	kontaktu	z	oczami	przemyć	je	natychmiast	
dużą	ilością	wody	i	zasięgnąć	porady	lekarza.

 6. Niniejszy produkt jest przeznaczony do stosowania 
wyłącznie	przez	lekarzy	stomatologów.

	7.	Nie	mieszać	tego	produktu	z	innymi	produktami.
	8.	COCOA	BUTTER	może	się	rozdzielić,	ale	nie	ma	to	

wpływu	na	jakość	produktu.
	9.	Należy	przestrzegać	instrukcji	użycia	wszystkich	

materiałów	stomatologicznych,	instrumentów	lub	
sprzętów,	które	są	stosowane	razem	z	niniejszym	
produktem.

 10.	Nie	stosować	tego	produktu	do	celów	innych	niż	
wyraźnie	podane	w	niniejszej	instrukcji	użycia.

 11.	Produkt	ten	należy	zużyć	przed	upływem	terminu	
ważności	podanego	na	opakowania	i	pojemniku.
(przykład	 	RRRR-MM-DD	→	Rok-Miesiąc-Dzień	
terminu	ważności)

INSTRUKCJA STOSOWANIA
	A.	Wypełnienia
A-1.	 Oczyszczenie	powierzchni	zęba

Dokładnie	oczyścić	powierzchnię	zęba	w	
celu	usunięcia	płatki	nazębnej/przebarwień	
powierzchniowych.

A-2. Wybór odcienia
Wybrać	odcień	optymalny	dla	pacjenta.

A-3. Opracowanie ubytku
Opracować	ubytek	zgodnie	ze	standardową	metodą.

A-4. Izolacja
Zastosować	koferdam	itp.	w	celu	izolacji	miejsca	
wykonania	uzupełnienia	protetycznego.

A-5. Ochrona miazgi
W	przypadku	narażenia	miazgi	lub	głębokich	ubytków	
w	bliskiej	odległości	od	miazgi	należy	nanieść	na	
miazgę	wodorotlenek	wapnia	itp.

A-6.	Odmierzenie	proszku	i	płynu
Używając	dołączonej	łyżeczki	do	odmierzania,	
odmierzyć	1	łyżeczkę	proszku	i	oddzielnie	1	kroplę	
płynu.

 ¾ Standardowe	proporcje	proszku	do	płynu	to	2,7	g	do	1,0	g.
 ¾ Delikatnie	wstrząsnąć	butelką	z	proszkiem	przed	
odmierzeniem.	Należy	używać	załączonej	łyżeczki	
do	odmierzania	i	spłaszczać	poziom	proszku	w	
celu	dokładnego	dozowania.

 ¾ Przed	użyciem	należy	odwrócić	butelkę,	aby	
odmierzyć	krople	bez	pęcherzyków	powietrza.

 ¾ Usunąć	wszelkie	pozostałości	zaschniętego	
płynu	w	końcówce	mokrą	gazą	itp.,	aby	odmierzyć	
odpowiednią	ilość.

 ¾ Należy	szczelnie	zamykać	zakrętki/nasadki	
(proszku,	płynu	i	COCOA	BUTTER)	natychmiast	
po	każdym	użyciu,	aby	zapobiec	ewentualnemu	
zanieczyszczeniu	wilgocią.

A-7. Mieszanie
Dołączoną	plastikową	szpatułką	podzielić	odmierzony	
proszek	na	2	równe	części.	Dokładnie	wymieszać	
pierwszą	część	z	odmierzonym	płynem	przez	około	10	
sekund.	Dodać	pozostały	proszek	i	dokładnie	mieszać	
przez dodatkowe 20 - 35 sekund.

Czas mieszania  
(23 °C) 45’’

Czas pracy  
(23 °C) 2’ 20’’ Od	rozpoczęcia	mieszania

Czas utwardzania  
(37 °C) 2’ 30’’ Od	zakończenia	mieszania

 ¾ Temperatury	powyżej	23	°C	spowodują	skrócenie	
czasu	pracy,	a	temperatury	poniżej	23	°C	
spowodują	jego	wydłużenie.

 ¾ Nie	dodawać	dodatkowego	płynu	podczas	
mieszania,	ponieważ	będzie	to	mieć	wpływ	na	
właściwości	materiału.

A-8.	Wypełnienie	i	kontrola	wilgoci
Przepłukać	opracowany	ubytek	wodą	i	wysuszyć.	
Za	pomocą	odpowiedniego	instrumentu	wypełnić	
opracowany	ubytek	mieszaniną	i	stworzyć	odpowiedni	
kształt.	Nanieść	COCOA	BUTTER,	gdy	mieszanina	
straci	połysk.	Podczas	początkowego	utwardzania	
należy	chronić	przed	wilgocią.

 ¾ Jeśli	nie	można	całkowicie	ochronić	wypełnianego	
obszaru	przed	wilgocią,	powierzchnia	
utwardzonego	materiału	może	stać	się	biaława	
po	konturowaniu.	Z	tego	powodu	należy	nanieść	o	
około	0,5	mm	więcej	materiału.

 ¾ W przypadku stosowania Matrix Strips 
należy	nanieść	COCOA	BUTTER	przed	ich	
umieszczeniem.

A-9. Konturowanie i polerowanie
Wypełnienie	należy	konturować	i	polerować	pod	
strumieniem	wody	6	minut	od	rozpoczęcia	mieszania	
przy	użyciu	odpowiednich	materiałów	ściernych,	
takich jak zestaw do polerowania kompozytów 
Composite Polishing Kit i zestawu do polerowania GIC 
Polishing	Kit.	Następnie	nanieść	COCOA	BUTTER	na	
powierzchnię	po	konturowaniu.

	B.	Odbudowa	zrębu
B-1.	 Opracowanie	zęba	filarowego

Opracować	ząb	filarowy	zgodnie	z	tradycyjną	metodą.
B-2.	Zaizolować	ząb,	zastosować	ochronę	miazgi	w	razie	

takiej	potrzeby	i	wymieszać	w	sposób	opisany	w	
punktach od „A-4” do „A-7”.

B-3.	Odbudowa	zrębu	i	kontrola	wilgoci
Odbudować	zrąb	zgodnie	z	tradycyjną	metodą.	
Nanieść	COCOA	BUTTER,	gdy	mieszanina	cementu	
straci	połysk.

B-4.	Opracowanie	zęba	filarowego
Opracować	ząb	filarowy	zgodnie	z	tradycyjną	metodą.

SKŁAD
PROSZEK:	szkło	fluoroglinokrzemianowe	i	pigmenty
PŁYN:	roztwór	kopolimeru	kwasu	akrylowego	i	kwasu	
trikarboksylowego i kwas winowy
COCOA	BUTTER:	masło	kakaowe	i	biała	wazelina
ODCIENIE
A2, A3, A3,5, B2

A-9.	Conturarea	și	lustruirea
Conturați	și	lustruiți	restaurarea	sub	jet	de	apă	la	6	
minute	după	începerea	amestecării,	cu	instrumente	
abrazive	adecvate,	așa	cum	sunt	Composite	Polishing	
Kit	și	GIC	Polishing	Kit.	Apoi	aplicați	COCOA	BUTTER	
pe	suprafața	conturată.

 B. Restaurarea bonturilor
B-1.	 Pregătirea	unui	dinte	stâlp

Pregătiți	dintele	stâlp	urmând	metoda	convențională.
B-2.	 Izolați	dintele,	protejați	pulpa,	dacă	este	necesar,	și	

amestecați	urmând	procedurile	menționate	la	punctele	
“A-4”	până	la	“A-7”.

B-3.	Restaurarea	bontului	și	controlul	umezelii
Restaurați	bontul	urmând	metoda	convențională.	
Atunci	când	amestecul	de	ciment	își	pierde	lustrul,	
aplicați	COCOA	BUTTER.

B-4.	Pregătirea	dintelui	stâlp
Pregătiți	dintele	stâlp	urmând	metoda	convențională.

COMPOZIŢIE
POWDER:	Sticlă	de	fluoro-alumino-silicat	și	pigmenți
LIQUID:	Soluție	de	copolimeri	de	acid	acrilic	și	acid	
tricarboxilic, acid tartric
COCOA	BUTTER:	Unt	de	cacao	și	vaselină	albă
NUANŢE
A2, A3, A3,5, B2
DEPOZITARE
Depozitați	la	temperatura	camerei	(1-30	°C).	Evitați	
temperaturile	înalte	şi	umiditatea	ridicată.	Feriți	de	lumina	
solară	directă.

Packningsbart direkt fyllningsmaterial
PRODUKTBESKRIVNING
GlasIonomer	FX	ULTRA	är	en	nyutvecklad,	
packningsbar	typ	av	förbättrat	universellt	glasjonomer-
tandfyllningsmaterial, med högre translucens.
AVSEDD ANVÄNDNING

 ¾ Lagning	av	mjölktänder.
 ¾ Icke	bärande	fyllningar	av	klass	l	och	klass	ll	i	permanenta	
tänder.

 ¾ Lagning av kaviteter av klass III och klass V, samt av 
kilformade defekter.

 ¾ Pelaruppbyggnad.
FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER OCH VARNINGAR
	1.	Använd	inte	produkten	på	patienter	med	känd	allergi	mot	

det	här	materialet	eller	mot	glasjonomercement.
	2.	Användare	med	känd	allergi	mot	det	här	materialet	

eller mot glasjonomercement bör iaktta försiktighet vid 
användning	av	den	här	produkten.

	3.	Vid	fall	av	inflammatorisk	eller	annan	allergisk	reaktion	
hos	patient	eller	användare:	Avbryt	användningen	
omedelbart	och	rådgör	med	läkare.

	4.	Använd	skyddshandskar	och	skyddsglasögon	för	att	
undvika sensibilisering mot produkten. I fall av kontakt 
med	oral	mjukvävnad	eller	hud:	Ta	bort	produkten	med	
en bomullstuss fuktad med alkohol och skölj med mycket 
vatten.

 5. I fall av kontakt med ögonen: Skölj ögonen omedelbart 
med	mycket	vatten	och	rådgör	med	läkare.

	6.	Produkten	är	endast	avsedd	för	yrkesmässig	användning	
inom tandvården.

	7.	Blanda	inte	den	här	produkten	med	andra	produkter.
 8. COCOA BUTTER kan dela sig, men det påverkar 

emellertid inte produktens kvalitet.
 9. Följ bruksanvisningen för alla dentala material, 

instrument	och	utrustningar	som	ska	användas	
tillsammans	med	den	här	produkten.

 10.	Använd	inte	produkten	för	andra	ändamål	än	den	
specifika	avsedda	användning	som	finns	i	den	här	
bruksanvisningen.

 11.	Använd	produkten	före	det	utgångsdatum	som	är	angivet	
på förpackningen och behållaren.
(T.ex. 	ÅÅÅÅ-MM-DD	→	år-månad-dag	för	
utgångsdatumet)

BRUKSANVISNING
 A. Fyllning
A-1. Rengöring av tandytan

Rengör tandytan noggrant så att plack och 
missfärgningar	avlägsnas.

A-2.	Val	av	färgnyans
Välj	den	färgnyans	som	är	optimal	för	patienten.

A-3. Kavitetpreparation
Preparera kaviteten med standardmetoden.

A-4.	Torrläggning
Använd	kofferdam	etc.	för	att	isolera	fyllningsområdet.

A-5. Pulpaskydd
Vid	fall	av	pulpaexponering	eller	djupa	pulpanära	
kaviteter kan pulpan överkappas med kalciumhydroxid 
etc.

A-6.	Dosering	av	pulver	och	vätska
Mät	upp	1	struken	skopa	pulver	med	den	medföljande	
pulver-måttskopan	och	1	droppe	vätska	separerat	från	
varandra.

 ¾ Standardförhållandet	pulver/vätska	är	2,7	g	pulver	
till	1,0	g	vätska.

 ¾ Skaka	försiktigt	pulverflaskan	innan	pulvret	mäts	
upp.	Använd	den	medföljande	skopan	och	stryk	
av pulvret i nivå med skopans kant för noggrann 
uppmätning.

 ¾ Vänd	upp	och	ned	på	vätskeflaskan	före	
användningen	så	att	det	inte	finns	luftblåsor	i	
vätskedroppen.

 ¾ Avlägsna	eventuell	vätska	som	stelnat	i	munstycket	
med	en	fuktig	gasväv	eller	liknande	för	noggrann	
uppmätning.

 ¾ Stäng	locken	ordentligt	(pulver,	vätska	och	COCOA	
BUTTER)	omedelbart	efter	varje	användning	för	att	
undvika eventuell fuktkontaminering.

A-7. Blandning
Dela	upp	det	uppmätta	pulvret	i	2	lika	stora	portioner	
med	hjälp	av	den	medföljande	plastspateln.	Blanda	
den	första	portionen	noga	med	den	uppmätta	vätskan	
i	ungefär	10	sekunder.	För	in	den	återstående	
pulvermängden	och	blanda	noga	i	ytterligare	20	-	35	
sekunder.

SV LÄS NOGA FÖRE ANVÄNDNING

Α-4.	Απομόνωση
Χρησιμοποιείστε	ελαστικό	απομονωτήρα	και	
τα	λοιπά	για	να	απομονώσετε	την	περιοχή	της	
αποκατάστασης	

Α-5.	Προστασία	Πολφού
Σε	περίπτωση	αποκάλυψης	ου	πολφού	ή	βαθέων	
κοιλοτήτων	με	μεγάλη	εγκύτητα	στον	πολφό	καλύψτε	
τον	πολφό	με	υδροξείδιο	του	ασβεστίου	κλπ.

Α-6.	Διάθεση	Σκόνης	και	Υγρού
Διαθέστε	ένα	κουταλάκι	σκόνης	χρησιμοποιώντας	το	
δοσομετρικό	κουταλάκι	σκόνης	που	χορηγείται	και	
μία	σταγόνα	από	το	υγρό	χωριστά.	

 ¾ Η	βασική	αναλογία	σκόνης	υγρού	είναι	2,7	g	:	1,0	g.
 ¾ Ανακινείστε	ελαφρά	το	μπουκαλάκι	με	τη	
σκόνη	πριν	από	τη	χρήση.	Χρησιμοποιείστε	
το	δοσομετρικό	κουταλάκι	και	επιπεδώστε	για	
ακριβή	διάθεση.	

 ¾ Αναποδογυρίστε	το	μπουκαλάκι	του	υγρού	πριν	
από	τη	χρήση	για	να	έχετε	σταγόνες	υγρού	χωρίς	
φυσαλίδες.

 ¾ Απομακρύνεται	κάθε	έμβολο	υγρού	από	το	ρύγχος	
με	μια	υγρή	γάζα	κλπ	για	ακριβές	μέτρημα.

 ¾ Κλείστε	ερμητικά	τα	καπάκια	(σκόνης,	υγρού	
και	COCOA	BUTTER)	αμέσως	μετά	από	κάθε	
χρήση	για	να	αποφύγετε	κάθε	πιθανή	επιμόλυνση	
υγρασίας.	

Α-7.	 Ανάμιξη
Μοιράστε	την	διατιθέμενη	σκόνη	σε	δύο	ίσες	
ποσότητες	χρησιμοποιώντας	την	πλαστική	σπάτουλα	
που	διατίθεται.	Αναμείξτε	με	επιμέλεια	την	πρώτη	
δόση	με	το	υγρό	για	περίπου	δέκα	δευτερόλεπτα.
	Ενσωματώστε	την	υπόλοιπη	σκόνη	και	αναμείξτε	με	
επιμέλεια	για	επιπλέον	20	-	35	δευτερόλεπτα.
Χρόνος	Ανάμιξης	 
(23 °C) 45΄΄

Χρόνος	Εργασίας	 
(23 °C) 2΄20΄΄ Από	την	αρχή	της	

ανάμιξης

Χρόνος	Πήξης	 
(37 °C) 2΄30΄΄ Από	το	τέλος	της	

ανάμιξης

 ¾ Θερμοκρασίες	υψηλότερες	από	23	°C	θα	μειώσει	
το	χρόνο	εργασίας	και	οι	χαμηλότερες	από	τις	
23	°C	θα	τον	επεκτείνουν.

 ¾ Μην	προσθέτετε	παραπάνω	υγρό	ενώ	
αναμειγνύετε	καθώς	αυτό	θα	επηρεάσει	τις	
ιδιότητες	του	υλικού.

Α-8.	Έμφραξη	και	Έλεγχος	Υγρασίας
Ξεπλύνετε	την	προπαρασκευασμένη	κοιλότητα	με	
νερό	και	στεγνώστε.	Χρησιμοποιείστε	ένα	εργαλείο	
για	να	γεμίσετε	την	προπαρασκευασμένη	κοιλότητα	
και	δημιουργήστε	το	επιθυμητό	σχήμα.	Εφαρμόστε	
COCOA	BUTTER	όταν	το	μείγμα	χάσει	την	γυαλάδα	
του.	Προστατεύστε	από	τ	ην	υγρασία	κατά	την	αρχική	
πήξη.

 ¾ Όταν	η	αποκατασταθείσα	περιοχή	δεν	μπορεί	να	
προστατευτεί	ολοκληρωτικά	από	την	υγρασία,	
η	επιφάνεια	του	υλικού	που	έχει	πήξει	μπορεί	να	
γίνει	λευκάζουσα	μετά	την	διαμόρφωση.	Γι	αυτό	
εφαρμόστε	το	υλικό	σε	υπερέμφραξη	περίπου	0,5	
του	χιλιοστού.

 ¾ Όταν	χρησιμοποιείται	Martix	Strips	απλώστε	λίγο	
COCOA	BUTTER	πριν	να	το	τοποθετήσετε.	

Α-9.	Διαμόρφωση	και	Στίλβωση
Διαμορφώστε	και	στιλβώστε	την	αποκατάσταση	
χρησιμοποιώντας	σπρέι	νερού	6	λεπτά	μετά	την	
έναρξη	της	ανάμιξης	με	τα	κατάλληλα	λειαντικά	όπως	
Composite	Polishing	Kit	και	GIC	Polishing	Kit.	Στην	
συνέχεια	εφαρμόστε	COCOA	BUTTER	πάνω	στην	
διαμορφωμένη	επιφάνεια.	

	B.	Ανασύσταση	κολοβωμάτων
Β-1.	 Προετοιμασία	ενός	δοντιού	κολοβώματος	

ακολουθώντας	την	συμβατική	μέθοδο.
Β-2.	Απομονώστε	το	δόντι,	προστατέψτε	τον	πολφό	εάν	

χρειάζεται	και	αναμίξτε	ακλουθώντας	τις	διαδικασίες	
που	αναφέρονται	από	το	Α-4	έως	το	Α-7.

Β-3.	Ανασύσταση	κολοβώματος	και	έλεγχος	Υγρασίας
Γίνεται	η	ανασύσταση	του	κολοβώματος	
ακολουθώντας	την	συμβατική	μέθοδο.	Όταν	η	
αναμεμιγμένη	κονία	χάσει	την	στιλπνότητα	της,	
εφαρμόστε	COCOA	BUTTER.

Β-4.	Παρασκευή	του	δοντιού	κολοβώματος	
Παρασκευάστε	το	δόντι	κολόβωμα	ακολουθώντας	τη	
συμβατική	μέθοδο

ΣΥΝΘΕΣΗ
ΣΚΟΝΗ:	φθόριοαλουμινοπυριτική	ύαλος	και	χρωστικές
ΥΓΡΟ:	Ακρυλικό	οξύ	και	συμπολιμερές	τρικαρβοξιλικου	
οξέος	και	ταρταρικό	οξύ.
COCOA	BUTTER:	Βούτυρο	κακάο	και	Λευκή	βαζελίνη.
ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ
Α2,	Α3,	Α3,5,	Β2
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ
Αποθηκεύστε	σε	θερμοκρασία	δωματίου	(1-30	°C).	
Αποφύγετε	τις	υψηλές	θερμοκρασίες	και	υψηλή	υγρασία.	
Κρατήστε	μακριά	από	την	άμεση	επίδραση	του	ηλιακού	
φωτός.

Restauração direta compactável
DESCRIÇÃO DO PRODUTO 
GlasIonomer FX ULTRA é um tipo de ionómero de vidro 
evoluído desenvolvido recentemente condensável de 
aplicação	geral	para	restaurações	com	maior	translucidez.
INDICAÇÕES DE UTILIZAÇÃO

 ¾ Restauração	de	dentes	decíduos
 ¾ Restaurações	de	classe	I	e	classe	II	em	dentes	
permanentes	onde	a	carga	mastigatória	não	é	exigida

 ¾ Restauração	de	cavidades	de	classe	III	e	classe	V	e	
defeitos em forma de cunha

 ¾ Reconstrução	de	núcleo
PRECAUÇÕES E ADVERTÊNCIAS
	1.	Não	usar	este	produto	em	pacientes	com	alergias	

conhecidas a este material e/ou a cimentos de 
polialcanoato de vidro.

 2. Os operadores com alergias conhecidas a este material 
e/ou a cimentos de polialcanoato de vidro devem usar 
este produto com cuidado.

PT LER COM ATENÇÃO ANTES DE USAR

Armazenar à temperatura ambiente (1-30 °C). Evitar 
temperaturas e umidade altas. Manter afastado da luz solar 
direta.


